

套上白大褂“演戏” 披着“马夹”做生意

网上“育儿经”令年轻父母“苦不堪言”

关注育儿自媒体、参加付费育儿课程、购买各类博主推荐物……如今，互联网成了诸多年轻父母备孕育儿的首选知识来源。然而，一些网络育儿自媒体炮制各类标题，吸引眼球、获取流量，所传播内容的专业性和权威性都无法保证，导致育儿伪科学泛滥。不管什么人，白大褂一套就是医生，有些爆款文章表面传授育儿经验，背后却是一本营销账……

面对便捷却又鱼龙混杂的互联网育儿，年轻父母疾呼“救救孩子”！

套个白大褂就装医生 聊两句育儿就卖东西

陕西省西安市宝妈赵欣一心秉持科学育儿态度：“作为一个受过高等教育的年轻人，当时我的想法就是，要在互联网上找到‘真理的源头’。”然而，在互联网浩瀚的信息之中，她迅速陷入信息焦虑。如婴儿是否需要在太阳下晒黄疸、夏天穿不穿袜子等问题，赵欣在网络上搜到了截然不同的说法，甚至出现如“喂糖水退黄疸”等明显有违常识的“方法”。

来自北京的年轻妈妈王女士也遇到了类似情况。她在短视频网站关注了许多育儿账号，后来慢慢发现这些育儿账号主体身份混乱。有的育儿自媒体账号名叫“某某育儿经”，账号认证主体不具有任何医疗教育背景，却经常发布一些所谓的育儿知识，例如“妈妈想要生出高颜值的宝宝，要多吃这些东西”“多吃葡萄能让宝宝的眼睛又大又亮”“宝宝几点出生决定了他以后的性格”。王女

士半信半疑，后来在另外一个认证过的医生自媒体账号上看到医生反驳说：“吃水果就能改变眼睛大小，那还关基因什么事？”

“这些自媒体动辄就有十几万浏览量，把我们都搞糊涂了，希望平台能够管管。”王女士说，有的育儿自媒体甚至热衷于拍摄各类短剧，为了增加可信度，套个白大褂就装作医生，自导自演一些就诊情景，严重误导家长。

表面说生育 实际做生意

海量的互联网育儿信息，往往打着“为了孩子更好成长”的旗号。但受访人士认为，流量经济之下，商业利益催生了育儿自媒体乱象。

——身份靠包装。据报道，今年上半年“婴儿趴睡”死亡事件中，该名家长加入的“付费睡眠引导群”由一家商业机构建立。该机构搭建了多个自媒体渠道——微信公众号、微博等。然而，该机构主体只是一个文化传播公司，

并不具有专业医疗资质，“导师”本人宣称所拥有的国外育儿师的头衔则真假难辨。

——圈钱流程化。互联网营销从业者詹亮表示，如今育儿领域是一片蓝海，不排除别有用心者想在育儿领域“分一杯羹”，甚至出现了育儿领域“割韭菜”教程。

一篇《教你做育儿类的自媒体，一个年入百万的项目！》的公众号文章介绍如何“零门槛”做育儿自媒体：先将自己塑造成专家、讲师，发布一些比较简短的视频，写一段比较吸引人的文案；再做引导，告诉大家已经整理了全套的家庭教育方法，推荐用户添加微信公众号、关注微博等；最后售卖课程，100元以下的课程大家普遍能接受，还可以在微店、平台商品橱窗中推荐书单，如果没有货源可以找上游机构做图书分销。

——平台监管不力。笔者调查发现，虽然大多数UGC（用户原创内容）网络平台上都有账号认证等方式，但对用户个人信息的管理十分混乱。一些平台虽然

有用户资格验证的机制，但偏重形式审查，如营业机构代码、专业证书等真伪难辨。笔者尝试在某短视频平台上注册账号，发现毕业学校、专业、工作单位等可以随意填写。

业内人士透露，一些自媒体账号甚至存在“买号”“洗号”嫌疑，即账号通过各种方式积累粉丝后，变更账号介绍和主推内容。

——部分育儿知识缺乏普适性。多位医学专家表示，除去内容提供方和平台等因素外，一些育儿知识本就缺乏普适性。临床医学儿科方向在读硕士高宁博士说：“比如新生儿晚上哭闹不止等问题，背后可能涉及多种原因，很难简单通过网络问答给予诊断。”

业内人士建议加强监管 年轻父母期盼更多支持

“我们期盼政府部门能够搭建公益性权威育儿问答知识平台，聘请资深医学专家结合当地实际，在一些普适性问题上给年轻父母答疑解惑。”赵欣等年轻父母说，互



联网育儿知识“国家队”的出现，将给予年轻父母更多支持。

广州市妇女儿童医疗中心儿内科门诊主任何丽雅等业内人士介绍，如今很多医院都有专门的科普在线讲堂、孕妇学院等，家长可通过正规的途径关注、学习育儿知识。

北京师范大学网络法治国际中心执行主任吴沈括表示，今年3月1日开始实施的《网络信息内容生态管理规定》明确了互联网平台的监管责任，平台应当建立网络信息内容生态治理机制，健全用户注册、账号管理、应急处置和网络谣言处置等制度。

暨南大学法学院讲师陈贤凯认为，如果平台入驻专家实际上没有相关资质，那么平台的宣传就构成虚假宣传，要承担相应的法律责任。业内人士表示，政府相关部门应加强自媒体监管，通过不定期巡查清理恶意营销账号，对屡屡“不闻不问”的平台给予惩戒，并将严重不属实的内容进行广泛展示，及时辟谣。

据武汉晚报

2021元旦快乐

新年献词

【不凡之年，勇往直前】

冰雪融化，朝阳升起
这是新的一年，也是新的一年
2020，注定终生难忘
2021，必将见证不凡

一场疫情提醒我们
那些平凡的见面多么可贵
过去的这一年
无论你经历波折还是喜忧参半
我们都曾在泪水中收获
为离别，为失去，为拥有
我们都曾在笑容中收获
为团聚，为希望，为梦想

这一年有太多感动
感动让我们的心更柔软

让我们的信念更坚定
在这个不同寻常的年份里
国家与每个人经历的
不只有艰难，更有成长
我们感恩他人的守护
也不妨感恩自己勇敢地前行

2020年匆匆而过
2021年澎湃而来
新的一年
中国梦将迎重要里程碑
机场通航，高铁通车
菏泽“腾飞”开启加速度
不忘初心，勇往直前
每个人的梦想
都终有一天会实现

凡心所向，素履以往
迈进2021
迈向新一个十年
我们将坚守媒体人的初心使命
创新叙事方式
用有担当、有温度的文字

观照生活，见证历史
我们将与您一起
拥抱时代，拥抱变革

每一次醒来，都值得期待
每一个昼夜，都值得珍惜
愿您的2021
每个日子都是无悔的诗
每个季节都是斑斓的画

本报编辑部